

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 11.

Vineri, 16 (28) Ianuarie.

1887.

## Brașov, 15 Ianuarie 1887.

După multă vorbă pustie din dreapta și din stânga, a mai răsunat în camera unghurească și o voce plină, sănătoasă, a căreia tăria naturală trebuia să contrasteze în mod surprinzător cu tonurile artificiale, ce le scotea ceta șovinistilor celor slugarnici și a celor îngâmfaiți și infumurați.

Această voce a fost a deputatului național sârbesc Mihail Dimitrievici. Deși poate că n'amu subscris totuși ce a vorbit acest deputat, până la un cuvânt, trebuie totuși să recunoștem, că a pronunțat nise puternice adevăruri, caracterizând adevăratele situații, în care se află statul ungar și poporele lui, și ținându-le Ungurilor înainte oglinda păcatelor lor.

Cum că Dimitrievici a lovit cuiul drept în cap, dovedesc multe reprobări, sgomote și marea neliniște ce a produs-o în sinul privilegiatilor, cari trăesc încă în periculoasă rătăcire, că numai ei susțin statul și numai a lor e țera.

Înainte de toate, Dimitrievici a arătat anomalia, ce caracterizează întregul sistem unghuresc de astăzi, după care șese milioane (?) de Unguri au peste 400 de reprezentanți în dietă, pre când de ce milioane de Nemaghiari sunt reprezentați numai prin câțiva deputați.

Elu vorbi mai departe de stările bolnave, arătând că mașinaria unui stat, care are un deficit cronic de 30 milioane și unde datoriile publice s'au urcat în 19 ani dela 200 milioane la 2 miliarde, nu poate nicidecum să funcționeze regulat.

Fundamentul, dișe elu, pe care se întemeiază acest stat, și părțile lui constitutive nu se respectă. Națiunea ungară stă sub dominațiunea celui mai mare șovinism, nutrită de presa monopolizată de jidovi. Precum odinioară s'a recunoscut în Austria absolutistică, că nu mai merge cu centralizarea și cu germanizarea, așa ar fi timpul să se recunoască și acuma, că nu mai poate merge ca șese milioane de Maghiari să domnescă nețermurită peste de ce milioane de Nemaghiari. Dér membrii dietei sunt departe de a înțelege acesta, afară poate de deputatul Mocsary.

Dimitrievici arată mai departe, că Sârbii au fost părtinitori călduroși ai constituționalismului în Ungaria în contra nisuițelor centralistice ale Austriei și că în fruntea celor cari luptau pentru constituția unghurească a fost Miletić. Pe aceasta, drept mulțămire, Ungurii l'au prigonitorit așa de cumplit, încât acum bietul este redus la o stare de totu tristă.

Legea de ađi a naționalităților, continuă oratoru, este o ironie a egalei lor îndreptățiri; nu s'a executat în nici o parte a ei până astăzi. Sârbii, deși ar fi îndreptățiți a ave o pozițiune de drept public deosebită, ei nu o pretind; cu privire la situațiunea lor etnografică, ei au mărginit cestiunea egalei lor îndreptățiri naționale la tărâmul administrativ, dér chiar aceste dorințe restrinse nu se satisfac. Sârbii sunt ignorați ca naționalitate, dér și ca indiviđi, și nici că e mirare, după ce în cercurile dătătoare de tonu devisa este negațiunea naționalităților. De această tendință e însușită și dieta. În timpul de 19 ani nu s'a putut regula nici măcaru autonomia bisericească a Sârbilor, pentru că guvernul nu suferă, ca congresele sârbesci să desbată în libertate. Simțulu de drept al Sârbilor s'a violat și mai tare prin numirea patriarhului, pe care-l urăscu toți Sârbii. Astfelu acestia s'au înșelat în speranțele ce și le punu în constituțiune. Ei s'au tređit și ar preferi unu absolutismu pe față în contra acestui constituționalismu falsu.

Nici în politica esteriă, dișe Dimitrievici, Ungaria n'a împlinit dorințele Sârbilor, nu, căci ea nu este independentă. Politica esteriă se face în Viena și simpatiile Ungurilor nu sunt pe partea Sârbilor. Ungurii prin purtarea lor necorectă ne-au înștrăinat și față cu Rusia, fără ca să ngrijescă a câștiga unu aliu aliatu în locul ei pentru timpul de pericolu. Ungurii doresc răboiul cu Rusia. Și noi Sârbii ilu dorim, dela Budua până la Orșova fiecare așteptă cu însuflețire răboiul cu Rusia.

Miletić i a apostrofat odată pe Unguri în dietă să bage de sémă, ca nu cumva unu Napoleonu dela Nord să găsească aci naționalități nemulțămite. Dimitrievici se crede dator a repeți aceste cuvinte acum, când cestiunea orientală bate la porțile monarhiei, și admoniază pe Unguri, ca până ce mai e timpul să caute să mpace naționalitățile.

Discursul deputatului sârbu a făcutu multu sânge rău între Unguri și Jidani, dovada cea mai puternică, că conține amare adevăruri. Fôia jidano-maghiară a lui Max Falk numesce totu ce a vorbit Dimitrievici „palavre de nimica.“ Urma va alege însu, pe care parte este adevărul. Cei ce stau susu vedă să nu cadă, căci înspăimântătorea îngâmfare ce i-a cuprinsu numai semn bun pentru ei nu este.

## Sciri militare.

*Austro-Ungaria.* Diarele din Bucuresci ne aduc scirea, că recruții unghuri aflați în Bucuresci sunt chemați, prin intermediul legațiunei austro-ungare, a se presenta urgentu la corpurile lor.

*România.* Guvernul român e dispus să facă o nouă comandă de materialu de răboiu la fabrica Krupp pentru suma de două milioane lei. Cele 20 de companii de geniu se formeză cu diua de 1 Februarie în două regimente, unu cu reședința în Bucuresci pentru corpu I și II de armată, celălaltu cu reședința în Focșani pentru corpu III și IV de armată.

*Grecia.* După cum comunică o telegramă din Constantinopol sciri din Atena anunță, că Grecia urmeză cu multu iutelă armările sale. Arsenalul din Pireu lucrează și noapte fără intrerupere.

*Bulgaria.* Unu ukaz dispune sporirea celor opt regimente bulgare de infanterie cu câte o drujină; apoi s'a dispus de a se spori drujina de pioneri cu câte o companie transformând-o într'unu regimentu de pioneri, și de a forma o baterie de cetate și o companie disciplinară. O comisiune va elabora unu regulamentu asupra verificării rezerviștilor, unu proiectu asupra organizării reservei și alu serviciului milițielor, apoi proiecte cu privire la organizarea transportului și a intendenței în răboiu, rechișițiunile de cai, precum și o programă asupra instrucțiunei generale militare.

*Rusia.* Unu mare număr de artilerie de fortăreță întăresce garnizonele fortărețelor Pulawy, Zemosc, Modlin și Demblin. Trupele însărcinate cu paza granițelor au fost întărite în modu însemnat. Diarele polone spun, că de ce liferanți ruși au închiriatu dela administrațiunea căii ferate Lemberg-Cernăuți pentru timpul până la finele lunii Februarie două mii de vagoni, ca să transporte articole trebuincioase și provisiuni din Bucovina la Odessa.

## Din Rădăuți în Bucovina.

Binevoii D-le Redactoru a da locu în colonele multu prețuitulu D-vôstre diar, ce binevoii a-lu redacta cu atăta căldură pentru cauza comună română, următoarelor șire:

Societatea „Școala română“ din Suceava a înscințat anul trecut 1884/5 pe toți învățătorii români de pe la școlile populare și capitale cu o publicare de premii pentru acei învățători, cari voru pregăti copii pentru a depune esamenul de primire la liceul din Suceava pentru „despărțitura română.“ Anul a expirat și la înscrierea terminată s'a insinuat numai unu învățătoru d. Nicoră, cu patru copii, dintre cari trei au și depus esamenul de primire. Numitulu domn, nefind

alți concurenți de felu, a și obținut premiul destinat de 50 fl.

De laudat este acestu d. învățătoru ori și cum; déră este foarte trist că din mai bine de 85 de învățători români dela școlile populare numai unu și împlinește datoria și chemarea sa; căci mai multu nu a făcutu, deși a fost premiatu.

Lucru surprinzătoru. Școlile la noi în țera stau sub supravegherea statului. Sunt legi anume pentru școle, sunt anume direcțorii pentru mântinerea acestor legi; și anume: consiliul școlar de țera, apoi alu pentru fiă-care district și unu consiliu localu pentru fiă-care școlă. Esistă o lege silitore pentru regula cercetare a școlilor. Esistă mai departe inspectorii de școle pentru întreaga țera, pentru districte și și în fiă-care comună, afară de cei comunali, toți bine plătiți și remunerați. Sub această supraveghere apoi este lucru pocit și șod de ce nu înainteză cultura în popor și de ce nu se vede măcaru cât de puțin rezultat în urma cheltueilor ce se facu pentru înaintarea și cultura poporului.

Voiu să vorbescă aici cifre pozitive: Fiecare școlă populară costă, de nu mai multu, apoi 600 de fl. pe an — a bună samă — prin urmare 85 de școle populare curat române consumă pe an 51 000 fl. apoi pentru astă sumă etă trei copii mari și de vreme știu ceti și serie — va se dișă au depus unu esamen de acestu felu.

Nu voiu ca prin aceste șire să pice umbră asupra cuiu — cu atăta mai puțin asupra persoanelor ce ocupă aceste posturi însemnate, de încredere și onore. Iasă dreptatea este dreptate, și de ai suci-o cum vei voi totu nu o vei putea suprima și înăduși. Cu durere însu trebuie să mărturisim, că pe hârtia și în acte se află școle foarte bune, rezultate minunate! și câte altele, dér realitatea ne demustră contrarul și succesu măcar încâtva îndestulor seu suficientu, tufă!

Dacă d. învățători și și autoritățile seu superiorii acestora susțin cu toții că și împlineșc datoria și chiamarea lor, decât inspectorii districtuali îi califică pe aceștia și rezultatele lor minunate de bine, decât toate vorbesc pentru școle, că înfloresc și propășesc: apoi răspundem cu mare părere de rău și cu mult regretare, că mai toate acestea nu s'au adevărate!

Va gândi orecine că acesta este o cutezanță prea mare, de a afirma, cumcă aceea ce stă pe hârtia și este întărit de persoane speciale și autorizate nu-i adevăratu. Déră să luăm tesa: unu judecătoru scrupulosu cu conștiință pronunță sentința sa, considerând toate împrejurările și momentele — și această sentință cu toate aceste poate să fiă neadeverată, fiind toate premisele, pe cari a basat elu verdictul seu, false.

Dovada o dá numai fapta pipăibilă. De când esistă la noi școle în unu număr mai considerabil totu sunt cam la 25—30 de ani. Să privim deci rezultatele în acestu răstimp. Să luăm bunăoară „curțile cu jurați.“ Câți omeni din poporul român vedem printre acești jurați, cari au de a distinge și decide despre sôrtea conaționalilor și traților lor? Se întemplă sesiuni că nu-i nici unu, și decât ajunge la jumătate, apoi este o raritate foarte mare, ca să fiă omeni de ai noștri din popor, și apoi și acestia mulți au bieta lor știință nu din școlile populare esistente, ci de multeori din diligența lor proprie de pe la cantori bisericesci, din oște și dela altfel de omeni cu carte.

Alu doilea argumentu ilu vedem că lu publică „Școala română“ în Nr. 3 alu „Revistei politice“ și anume: că din toate școlile populare din țera, de care se află curat românesci 85, și din toate acestea, deși era încă unu premiu promis, s'a înfăoșat numai unu învățătoru d. Nicoră cu patru copii, cari sciau ceti și serie românesce!

Celelalte școle secundare din țera, bunăoară gimnaziul din Rădăuți seu școala reală din Cernăuți, ar pute șede pustii, decât ar fi avizate numai la concursul școlilor populare din țera și de nu ar veni copii din alte școle și de alte naționalități și și din streinătate. Programa gimnaziului din Rădăuți ne arată că în 8 clase gimnasiale abia sunt 60 de copii români, și dintre aceștia foarte puțini din popor. Eră de școala reală din Cernăuți ba că mai pote fi vorba.

Este trist și durerosu, déră cei chemați nu vedu acestea. Societatea pentru cultura poporului în Cernăuți, Junimea română universitară, și și „Școala română“ din Suceava s'au apucat a tipări cărți spre a lăși cultura și a desvolta gustul de cetit în popor! Scopul este prea trumosu, prea nobil și măreț! Dér, și eră dér! aceste societăți voru trebui să pună și premii pentru cetitul acestor broșure, precum a făcutu „Școala română“ din Suceava spre a pute căpeta materialu pentru despărțitura română din gimnaziul de acolo, deoarece cunoscu comune, unde esistă școle mai bine de de ce ani de dișe, și cu toate acestea nu se află în respectivele comune jună să știe ceti seu serie, — bunăoară cum amintesc

„Revista politică” din Suceava în Nr. 15. Cităm aici pasagiul întreg :

„Progresul scolei populare din Rădăuți, după cum suntem informați, se află într-o stare foarte deplorabilă. Învățătorul ei d. Eugen Braha se ocupă mai mult cu afacerile comunale din Mileșăuți, Badăuți și Burla, decât cu școala, și-l află mai mult prin cancelăriile acestor comune decât în școală, unde-i este locul. Er consiliul școlar districtual, care prea bine știe cine-i d. Braha și cum își împlinesc d-sa chemarea sa de învățător, în loc să-l tragă la răspundere, caută printre degete și tace. Să ne mirăm apoi de ce nu prosperează școlile noastre!”

Ca din Rădăuți, cunosc această chestie chiar, și voi u a da informațiuni mai detaliate.

(Va urma).

## SCRILE DILEI.

Țiua de 6 Ianuarie, Botezul Domnului, s'a serbat de Români în *Sepsi-Sân-Georgi*, centrul sêcuimei, pe care vreu să-l înfățișeze Ungurii ca oraș curat maghiar, în mod neobișnuit până acuma, de cătră poporul tractual d. Coltofeanu și preotul local Alecsiu Popovici. Public numărös, cu prapori bisericești în frunte și în sunetele clopotelor, s'a dusă la lântăna din pieță. Bubuitul treascurilor (pișoarelor) a mărit și mai mult serbarea, care până acum se făcea la un loc ferit, într'un păriu la marginea comunei. Festivitatea a impus și neromânilor, cari încă au fost stropiți cu apă sfințită.

Ni se serie din *Cetatea de baltă*, la 18 Ianuarie 1887: „In opidul *Diciosântumărtin* la 15 l. c. s'a îndeplinit completarea (orî întregirea) comitetului comitatensu, fiind trei membri de a se alege; despre terminul (orî timpul) alegerii, pe la noi, puternicii incunoscînteză numai pre ai lor. De cum alegătorii români de pe sate, der și cei din *Diciosântumărtin* despre alege nu au știut până în ajun. Inteligența română de acolo, sciind că maiortatea populațiunii în comitat sunt Români, au voit ca cei trei membri, cari se vor alege să fiă români, și vedend că despre actul alegerii Români de pe sate nu au fost incunoscîntați, în 14 s'au consultat asupra celor de întreprins și au decis să trimetă espreși prin comunele învecinate cu incunoscîntare și provocare, ca Români alegători pe țiu viitoare (15) să se prezenteze în *Diciosântumărtin*, pentru a participa la actul alegerii. Cu spediirea hărtilor incunoscîntătoare a fost incunoscîntat președintele clubului național de acolo. Nu știu ce s'a făcut, der destul că espresii umblau după ameda țile de 15 prin comunele vecine întrebând de popa românesc. Intre candidații români a fost incunoscîntat un băiat ténér, al cărui tată, după cum se vorbește, e membru în comitetul comitatensu, ca „virilist”, er indreptățitii Români de alege au fost estrași nu din conscripția din 1886 precum au făcut Maghiarii, ei din cea din anul curenț. Destul că jocul a fost la loc și Români nostri er au fost duși pre ghiat, rezultatul se știe. Am înțeles că s'a făcut protest. Ce a fost am vădut, ce va fi va vedé cine va trăi. — Un alegător român.

*Ministrul comunicațiunii* a dat contelui Ión Nemes concesiune pe un an d'a pregăti lucrările pentru construirea unei căi ferate, care să ducă dela cantonul Nr. 286 al liniei Teușiu-Predeal pe la Brașov până

la Satulungul Sêcelelor și dela Brașov până la gara de acolo; mai departe pentru construirea unei căi ferate vicinale, care să se ramurească dela Carstiană a căii ferate proiectate Vulcan-Zărnesci-Brașov și se ducă la minele de cărbuni ale Vulcanului.

În țilele de 20, 21, 22 și 24 Ianuarie n. reprezentanța comunală a *Brașovului* a debătut și a stabilit bugetul orașului pe 1887. Suma tuturor veniturilor orașului, ordinare și estraordinare, s'a stabilit de reprezentanță cu 444,464 fl. 14 cr. Cheltuelile orașului s'au stabilit tot cu aceeași sumă. Fiind că veniturile s'au preliminarat în sumă mai mare de cum pot fi în realitate, deficitul este de 36,388 fl. 84 cr., care se va acoperi printr'un adaus comunal de 20%. Până când însă tot adausuri la dare? Mare parte din populațiunea *Brașovului* a ajuns într'o stare de nuși mai pôte plăti nici darea fără adausuri. E trist lucru, că se fac adausuri la dare tocmai acum, când din cauza închiderii granițelor nu mai sunt mai de loc afaceri.

*Ministrul de agricultură, industrie și comerț* a ordonat noua alegere a camerei de comerț și industrie din Brașov, deoarece mandatul actualului colegiu al camerei a expirat din Iunie anul trecut.

În pieța principală din *Arad* zidesce erariul nă edificiu pentru oficiile administrațiunii financiare. În țilele trecute veni un țeran mucalit din împrejurime în oraș și privea edificiul. Țeranul întrebă pe un domn l. St., care trecea pe acolo, că în ce scop se construiesc acel edificiu. St., care tocmai era în tone bune, voi să facă o glumă cu țeranul și de aceea îi spuse, că acolo se zidesc o casă de nebuni pentru țeran. „Mi-am cugetat eu îndată că așa trebuie să fiă”, răspunse țeranul, „căci pentru domni nebuni casa ar fi multă pre mică”.

Afară de împrejurări neprevădute, Țere „Epoca”, d. D. Sturdza și ceilalți delegați români pentru convențiunea de comerț cu Austro-Ungaria vor pleca la *Viena* Sâmbăta viitoare.

*Reuniunea de cântări bisericesc rom. cat. din loc* va da Mercuri în 2 Februarie n., în sala hotelului Nr. 1, sub conducerea d-lui Iul. Iaschik, o *serată închisă* cu danț și impreună cu cântece și musică, în favorea armoniului procurat pentru probele de cântări, der năplătit încă. Inceputul la 8 ore sera. Intrarea 70 cr. de persoană și biletele se pot cumpăra la M. și H. Laszlo, Lerchenfeld, Malcher, Kovasznai și Keresztesi, Simay și sera la casa. Programul: „Alpenlied”, „Magyar indulo”, „Vidamasag keringo”, „Serenada”, „Polonaise”, „O du himmelblauer See”, „Der läger”, „Alt Solo”, „Olasz utikepek”, „Aria”, „Magyar nepdalegyveleg”, „Semiramis”.

Locuitorii din *Petrisat*, convertiți dela religiunea ev. conf. augsb. la cea catolică din cauza nențelegerilor cu preotul, sunt în număr de 13 er nu de 750 cum Țere o fôia unguresc.

În anul 1886 au fost tractați în spitalul civil din *Brașov* 682 bolnavi. Numărul cel mai mic al bolnavilor a fost pe ț 24, cel mai mare 68. Au murit dintre bolnavi 80. Dintre bôle sifilisul ocupă

locul întâiu, vine apoi pojarul, tuberculoza, difterita și altele.

*Convorbiri pedagogice*, Nr. 1 dela 1 Ianuarie 1887 cuprinde: Elia Pop (cu portret foto-litografic și facsimil de subscriere). Școala și familia. De ce fug copii de școlă? Invențiunea scrierei. Demetriu Cichindeal (cu portret zincografic). Anecdote. Cronica contemporană. Revista pedagogică din țiare. Curier bibliografic. Mosaic. Loc de informațiuni. Ghicitor. Telefonul redacției. Revista apare în Panciova în proprietatea lui P. Stoica și sub redacțiunea lui I. Pop Reteaganul. Abonamentul 3 fl. pe an.

## Solidaritatea Românilor din cercul Mociului.

Din *Câmpia*, Ianuarie 1887.

În unul din numerii trecuți ai acestui prețuit țiar am vorbit despre prigonirile pornite din principiu „patriotic” modern unguresc contra domnului Gavriliu Gorganu, fostul notar român din cercul Mociului. În urma acestor rafinate prigoniri, Românul sirguincios a trebuit să-și dea dimisiunea, lăsându să urmeze, în locul lui, alegerea altui notar, ceea ce s'a și sêvrșit în țiu de 4 Ianuarie n. 1887. Despre decursul și reușita acestei alegeri voiesc, conform promisiunii mele din trecut, să Vê raportez cu ocaziunea acesta.

E un fapt inbucurător pentru orî care Român, când, în aceste timpuri de grea cercare pentru noi, pôte să constate redeșteptarea consciinței naționale în poporul nostru. Eu încă am fost viu mișcat de o asemenea bucurie, când am putut să constat cu ocaziunea alegerii de mai sus o solidaritate destul de puternică între Români noștri de aici. Ajunge a spune, că Români au fost solidari, pentru ca să se știe rezultatul alegerii; căci deși în puterea dreptului electoral, așa precum este el alcătuit astăzi în Ungaria, influința Românilor este restrînsă mai numai asupra unor funcțiuni neînșănate, între cari am pute Țere, că funcțiunea de notar cercual, este de prima ordine, der, considerându absoluta maiortate a locuitorilor români și presupunendu între ei existența unei asemenea solidarități, am pute cel puțin aceste funcțiuni să le vedem ocupate mai pretutindenea cu Români. Și nu este neînșănat lucrul acesta, căci știut este, că dintre toți funcționarii statului, notarii sunt, aceia, cari stau în atingere mai apropiată și mai desă cu poporul, de aceea este o condițiune sine qua non ca aceștia să posedă limba poporului, ceea ce dintre funcționarii neromâni nu vei afla mai de loc, seu foarte rar.

Din aceste considerațiuni mai virtös, pôte să se bucure poporul român din cercul notarial al Mociului, căci i-a succedut a-și alege notar erăși un Român în persoană d-lui Ioan Chiraiu, fiul preotului român gr. or. din Sopor. D-l Chiraiu, funcționat mai mulți ani ca subprețor în Armenișul de Câmpia, în care timp a manifestat în ingusta sa țsferă de activitate o purtare foarte corectă și consciințösă în oficiul său, er în ce atinge tractarea cu poporul a pădit sânta dreptate. Un eveniment politic însă, întemplat în anul 1884, l'a făcut pe d-nul Chiraiu să-și përdă oficiul său.

Era adecă vorba de alegerea de vicespan al comitatului Cojocnei. Candidați erau în prima linie doi: d-nii Gyarmathy și Jozsika. Dela Gyarmathy Români

## FOILETONU.

### Notițe istorice și etnografice despre Bulgaria.

(Urmare.)

Pe timpul mării emigrațiuni a poporilor a fost și Serdica ajunsă de sörtea cea tristă a celor mai multe cetăți tracice. Atila, regele Hunilor, o prădă, și abia în evul mediu se reculege sub numele său străformat de Slavi în *Sredec*. La anul 809 după Christos se ivă Bulgaria în *ținutul Iscriilor* în imperiul roman de ost și ocupă orașul Serdica după o resistență îndelungată și inversunată. De atunci încôce ea jucă o rolă mare sub domnitorii bulgari. Din timp în timp ea a fost pe lângă *Preslava* și *Ternova* a treia reședință a lor. După multe peripeții în decursul timpurilor, Turcii cuceriră Sofia deja în anul 1382 sub *Balen-bey*.

Slabele încercări, ce puterile creștine europene le făcură, ca să smulgă Sofia din puterea Semlunei, nu isbutiră de loc. Gloriosul beliduce unguresc *Ión de Uniade* încă a eliberat Sofia numai pentru scurt timp de Turci.

Mult timp a fost Sofia o capitală de district a vilaelului turcesc dunăren (Tuna-Vilujet). Invingerile Rușilor și ale Românilor făcură în anul 1877 capăt domniei Turcilor, și după un timp îndelun

gat, ea deveni din nou capitală a Bulgariei. Principelui Alexandra îi datoresce Sofia multe înfrumșări, și sub domnia lui, sêvrșindu-se clădirea marilor linii de căi ferate, ar fi câștigat de bună sêmă în mod înșănat.

Ca monument durător al domniei lui Alecsandru va rămâne și palatul cel nou zidit în stil modern cu mult gust, care a costat trei milioane. După cum se știe, reprezentanța țerei a voit să întorcă principelui abdicașpele zidirii palatului, ceea ce el însă a refusat cu marinimă.

În loc de hanurile vechi turcesc Sofia are acuma și ospătării seu oteluri moderne. Numeroșe turnuri de biserică și minarete de moșee dau orașului un aspect imponent.

Posițiunea ei în șesul cel întins, foarte roditor și acoperit cu cultură înfloritoare, precum și șirul de munți impenșanți în nord formează o panoramă incântătoare. Locuitorii Sofiei sunt cu deosebire mândri de *Vitoșul* lor. (un munte), care se întinde tare înainte și este înalt de 2000 de metri. Într'una din numeroșele văgăune de munți este situată, ascunsă în niște la o înălțime absolută de 1040 de metri mănăstirea *Dragulevei*, care, cu minunatele sale dumbrăvi de fag, în țile de Duminecă și de sêrbătoare, este un loc de peregrinagiu foarte plăcut pentru locuitorii Sofiei. Un alt loc foarte plăcut pentru escursiuni de vëră este satul bulgăresc *Boiana*, care este foarte bogat de

apă și odinoră a fost întărit. Isvörle și băile aflătoare în intinsa împrejurime sunt de asemenea foarte căutate.

Decă Bulgaria va avé noroc să ajungă, sub guvernul unui principe ca *Alexandru de Battenberg*, la odihnă durabilă și să-și pôtă desvolta tot mai mult bogatele ei resurse sub ocrotirea instituțiunilor liberale, atunci și Sofia\*) încă va pute să se aștepte la un viitor fericit.

Ternova, vechea capitală a Țarilor bulgari, — unde acum își ține reprezentanța poporului bulgar numită „*Sobranje*” întrunirile sale în cauze importante ale statului, *Sobranja*, ale cărei hotăriri cu toate protestele Rușilor totuși vor fi de mare importanță pentru dezvoltarea politică viitoare a țerei — este situată lângă riul lantra într'o regiune de tot romantică, și apröpe în centrul țerei. Toate părțile orașului privitye dela un punct, nu este cu puțință a le cuprinde într'un tablou, deoarece el se întinde peste mai multe coline, și ulițe priporöse se întind până la vërfurile delurilor.

(Va urma)

\*) Autorul acestor articuli, destul de interesanți, făcea cu mult mai bine și ridica valörea lor foarte tare, decă pe lângă episodele din trecutul orașului Sofia, ne amintea și pe acela, care ne arată, din ce incidentul își are țisul oraș numele „*Sofia*”. Observarea traducătorului.

n'aveau să aștepte nimic, de aceea ei au dat mâna mai virtuosă cu aristocrația și astfel, sub conducerea d-lui Ludovic Simon, s'au grupat pe lângă partida d-lui Jozsika, cu care au pactat pe lângă nise condițiuni pentru Români mai avantajoase.

Atitudinea Românilor a fost corectă, căci d. Simon cunoscuse foarte bine situațiunea, și evenimentele ulterioare au arătat că d. sa nu s'a înșelât. Dér lipsa de solidaritate a onora și indiferentismul altora din ai noștri e făcut să reese partida contrară, er Români cu Jozsika au căzut cu o minoritate de voturi foarte neînsemnate. Prin acesta Români au gătat cu binele, d-lu Chiraiu veți bine încă a trebuit să își părăsească postul său, pentru ca să îl ocupe un Ungur, căci patru Români ocuparea de posturi a devenit în acel comitat aprăpe imposibilă.

Le-am amintit acestea pe scurt, dér ar fi foarte dorit, ca Români din Câmpia să se învețe a cunoște, cari sunt fructele solidarității naționale și ce înseamnă când e vorba de a impune străinilor prin partida românească. Seuse în asemenea cazuri nu se dau fiacare este dator să se jertfi pe sine pentru a lua parte la alegerile municipale și a-și elupa dreptul ce i se cuvine. Când e vorba de a constitui o partidă românească, dator este fiacare a se alătura la majoritate și a se lăpda de interesele sale private, căci numai pe calea acesta vor pute Români din Câmpia spera în bunăstarea sortii lor. Exemplul ce l'au dat cu ocaziunea acésta Români din cercul notarial al Mociului în mic, sperăm că-lu vor urma pe viitor toți Români din Câmpia în mare, er dela noul nostru notar d-lu Chiraiu, cerem și sperăm, că se va face vrednic de încredere ce Români și-au pus în densus, căci nu parțialitate este ceea ce cerem, ci pădirea dreptății și egalitate în toate.

Câmpeanul.

### Un Român în China.

Peking, 1 Decembre 1886.

Sub acestu titlu „Voința Națională“ din Bucuresci publică următoarea corespondență interesantă:

Domnule director! Parcă vă vedu de aci mirarea d-vastră când veți primi scrisoarea mea. — O scrisoară din Peking! dela cine?!

Ei da, o scrisoară din China, și încă dela cine? dela un Român! Dér vă veți întreba pte cum se face că eu, Petre Cernea, Român neaș născut în Galați, din părinți români, am ajuns să imi câștig pânea tocmai în capitala imperiului de Mijloc? Ale lumii valuri! Înainte de a vă povesti cum am ajuns aci și ce fac, să mi dați voe să combat opinia greșită pe care o au mulți, că Români nu emigră și că le e témă să se aventureze în țeri streine. Eu cred din potrivă, că Români sunt un popor eminamente călător și aventuros, începând dela opincă și până la Vlădică. Pentru o lume, țeranul francesu, belgianu seu chinesisu nu și-ar părăsi căminul; nu și părăsesc patria, în aceste țeri, decât uvrierii. La noi țeranii emigrează în Serbia, în Bulgaria, țeranii români din Ardeal emigră cu sulele în Bosnia și Herzegovina; cei din Basarabia se aventurează în Cherson, în Crimea și până în Caucasu, unde formează un centru de vr'o de ce comune curate românesci. Nu vă mai vorbesc de oamenii cu dare de mână din clasele mai înalte, cari călătoresc în fiecare an în străinătate și din cari mulți, foarte mulți, se stabilesc în mod definitiv în Paris, în Dresda, seu în Geneva. Aceștia însă emigrează de urit și pentru că au bani.

Sunt mulți însă din cei săraci, cari emigră pentru a-și căuta o sortă mai bună și în speranța de a ajunge iute să facă avere. N'aveți idee căți Români de la noi, din Ardeal, din Basarabia seu din Macedonia sunt stabiliți prin Egyptu, Statele-Unite, India, seu China.

Să vă citez câte-va cifre și câteva nume: În Cair și Alexandria sunt peste 300 de comercianți români dela noi, din cari mulți cu avere, în Magdala (Abyssinia) sunt 13 comercianți români. De altminteri se spune că Theodoros, fostul rege al Abyssiniei, a fost Român, așa încât nu e de mirare dacă se găsesc compatrioți da ai noștri cari se umble pe urmele lui. Trei ingineri din cari sunt întrebunțați la canalul Panamei sunt Români, unul din ei, decât nu mă înșel, este născut în Craiova. În lava (insulele Malacie) avem un doctor român, pe d. Harion Mitrea; în armata englesă din Indii, se află doi oficeri români, unul în Celcula și celalalt în Madras. În New York se află mulți Români, cunosceți pe unul din ei, d. Miron Velescu, un văr al meu, care trimite de acolo interesante corespondențe „Românului.“ Tote aceste le știți, dér ceea-ce nu știți e, că unul din cei cinci amirați ai flotei chinesis Li-Hu-Tchang, e Român de origine născut în Sulina, și că adevăratul său nume e Vasile Alexescu.

Ex. Sa s'a imbarcat la vârsta de 13 ani pe un vas englesu ca *mousse*; a citit și a învățat singur și incetul cu incetul prin activitatea și inteligența sa s'aridicat la rangul de căpitan de vapor, apoi a intrat în marina comercială chinesisă și pe urmă în marina de război percurgând cu repeziune gradele de căpitan de fregată, de corabie, de contra-amiral și de vice-amiral. Astăzi Li-Hu-Tchang, care nu e în vârstă decât de 65 de ani, este mare amiral, are influență la curte, e înșurat cu o Chinesisă, nepotă a principelui Fu-Lao, preceptorul împăratului, și posedă o avere care se poate evalua la cel puțin trei sute de mii de funți sterlingi. Ex. Sale doctorescu o recunoștință fără margini, căci numai grație ei am ajuns astăzi dintr'un necunoscut funcționar al companiei de vapoare englese Hon Kong-Mail, proprietar al unei din cele mai însemnate firme din Peking „*Cernea, Tih et C-nie*“, care se ocupă exclusiv cu comerțul de opium.

Eu am părăsit România în 1872, acum cinci-spredece ani; în acel an eram preceptor în Focșani. Într'o seră veni la mine un deputat conservator — pe care nu voi să-l numesc — și imi ceru să-i împrumut două mii de franci. Refusai. A doua zi deputatul avu o convorbire cu prefectul și preste trei zile fusesi destituit în urma unui schimb de depeși între prefect și ministrul de finanțe, ad-interim d. Alex. Lahovary, căruia nu știu cum să-i mulțumesc pentru acest mare serviciu ce mi-a făcut, căci decât nu eram destituit, nu intram în casa de comerț Antonopol din Galați și decât nu intram la casa Antonopolu nu treceam la compania italiană Rubattino, de Jaci la Honkong Mail, apoi la atelierile companiei din Canton și în fine la Peking, unde deschisei cu economiele mele o prăvălie de opium, care grație protecțiunii ce mi-a acordat E. Sa a ajuns să prospereze și să facă afaceri de mai multe milioane pe an. În 1872 eram sărac ca un rac; astăzi posedu trei case în Peking, moșie de cinci mii de pogone în apropiere de oraș și bani albi pentru zile negre la banca *Stout Ale & C-nie* din Melbourne.

Speru cu timpul să mă întorc în țară și să-i fiu de ore-care utilitate, grația averei și cunoscintelor ce am dobândit, în ale comerțului și ale politice. Grația legăturilor mele cu E. Sa am ajuns să cunosc de aprăpe politica chinesisă și tactica ambelor partide care își dispută dominațiunea Chinei.

Înainte de a mă întorce în țară, voi căuta din când în când să vă adresez câte o corespondență asupra vieții literare, științifice, sociale și politice a împărăției de Mijloc.

Trimeteți-mi vă rog două exemplare din „Voința Națională“ regulat, unul pe adresa mea și celalalt pe adresa E. Sale. Alu d-vastră compatriot, P. Cernea.

### Convocare.

„*Hunedora*“, însoțire de anticipațiune și credit în Deva, conformu §§-lor 23 și 24 din Statutele sale, își va ține adunarea generală ordinară la 31 Ianuarie (12 Februarie) 9 ore a. m. în localul însoțirii.

La ordinea zilei vor fi următoarele obiecte:

1. Alegerea unui președinte și a unui vice-președinte, precum doi scrutinători și doi secretari.
2. Raportul directorului referitor la activitatea consiliului administrativ de pe anul trecut 1886.
3. Raportul cassariului despre starea cassei însoțirii și raportul comisiunii de supraveghere; așternerea bilanțului și arătarea câștigului curat.
4. Statorirea bugetului pe anul 1887.
5. Statorirea remunerațiunii funcționarilor
6. Alegerea comisiunii de supraveghere.
7. Alegerea cassariului și a unui membru în consiliul administrativ, pe restul periodului de 3 ani.
8. Decidere asupra profitului curat.

Dreptu aceea, toți membrii participanți sunt invitați a participa la adunare, în persoană seu prin un plenipotențat, care asemenea are să fi membru al însoțirii (§. 26); nimeni însă nu va pute avea mai mult de 20 voturi (§. 10). Concluse obligătoare (§. 25) se vor pute lua numai fiindu de față cel puțin preste jumătate din voturile totale.

În lipsa acestui număr se va ține altă adunare în 10/22 Februarie 1887 în care se vor lua concluse valide și numai cu voturile presente.

Din ședința consiliului administrativ al însoțirii de anticipațiune și credit „*Hunedora*“ ținută în Deva la 31 Decembre 1886 (12 Ianuarie 1887).

Dr. Petco Lazaru,

Alexandru Czura,

director.

secretar.

### Mulțamită publică.

Teuș, 19 Ianuarie 1887.

În 9 c. n. cetățenii români ai opidului Teuș au arangiat o petrecere socială, împreună cu producțiune literară, în folosul școlii de fete din loc. Acesta petrecere, ca și altele de până aci, — considerând greutatea timpului în care trăim — a fost bine sprijinită. Producțiunea literară încă a succes destul de bine, așa încât a stors admirațiunea publicului; copile de 11—12 ani și-au jucat rolele cu acurateță, prezență de spirit și tact. Totul a decurs în ordine exemplară.

Cel mai mare merit la reușita acestei producțiuni îl are d-ra Mariora Turtureanu, învățătoarea din loc, care prin vorbirea sa de deschidere și prin conducerea sirguincioasă a întregii producțiuni nu numai a secerat numeroase aplause din partea conlocuitorilor Teușeni și a publicului asistenți, ci și-a asigurat totodată din partea acestora o deosebită stimă și considerație.

Nu mai puțin îmbucurătoru fu și rezultatul material: Cu ocaziunea petrecerei a încurs suma de 69 fl. 40 cr., er supra-solviri am primit cu această ocaziune dela domni: Ionu Rusanu, proprietar mare în Mesentea 1 fl. 40 cr.; Molnar Iosef, notar comunu 1 fl.; Gergely Antal, comerciant 40 cr.; Leopold Fried, proprietar 40 cr.; Salomon Levi, proprietar 40 cr.; Albu Sandor oberausier 40 cr.; Müller Mihaly, sergent și comandant al postului de gendarmerie 40 cr.; toți din Teuș. Apoi: Eliu Dumitrenu, subnotar în Totoiu 40 cr. și Kis Elek, învățător de stat în loc 40 cr. — Suma 5 fl. 20 cr.

Oferte maritimose ni s'au trimis dela d-nii: Szasz Iosef, pretore suprem al cercului Aiud 1 fl.; Dr. Boer Ienö, medic la calea fierată în loc 1 fl. 20 cr.; Stafkovites Iacint, apotecar în loc 1 fl. 20 cr.; Andreiu Ludovicu, notar cercul în Totoiu 1 fl.; Salomon Simonu, proprietar în loc 1 fl.; Aron Betecuiu, notar cerc. în Benic 1 fl.; Ionu Sava, propr. și primar în Cetea 1 fl.; Mihael Clein, proprietar în loc 2 fl.; Gavril Romanu, proprietar în loc 1 fl.; Csato Ferencz, pleban rom. cath. în loc 1 fl.; Walter Karoly, restaurant la gara Teuș 1 fl.; Ioan Teusanu, proprietar în loc 1 fl. 20 cr.; Iacob Popu I. Gavrilă, propriet. în loc 1 fl. și D-nișora Oleser Eugenia, învățătoare rom. cath. în loc 1 fl. 60 cr. Suma 16 fl. 20 cr.

Suma venitelor totale face 90 fl. 80 cr. v. a., din cari sustrăgându-se speșele de 38 fl. 85 cr., rămâne venit curat 51 fl. 95 cr. v. a. Acésta sumă s'a și predat cassarului școlii de fete din loc, d-lui Stefanu Bretoiu.

Pentru această sprijinire binefăcătoare credem de a noastră datorință a aduce mulțamită și pe această cale tuturor p. t. domni și domne, cari ne-au onorat cu prezența la această întreprindere, precum și tuturor mărinimoșilor contribuenți!

Din însărcinarea comitetului arangiator:

Stefanu Crișanu,

învățător român și proprietar.

### Ultime sciri.

Sofia, 25 Ianuarie. — D. Kalcief este așteptat aci pe Miercuri. *Sobrania este convocată pentru începutul lunei Februaru st. v.*

Sofia, 25 Ianuarie. — Regența a dat ca instrucții delegaților bulgari, cari se duc la Constantinopol, să se pună în relații cu d. Nelidoff, ambasadorul Rusiei și să i dea garanția, că ori ce candidat seriosu la tronul princiaru, care va fi propus de Rusia, va fi ales de Sobrania actuală.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 27 Ianuarie. — Contrar scirei lui „Pester Lloyd“, că consiliarul de legațiune Heugelmüller va fi numit ambasador austro-ungaru în Bucuresci, anunță aceeași fôia, că în privința acésta încă nu s'a decis nimic.

RAAB, 27 Ianuarie. Ministrul Baross a fost ales er deputat cu 766 voturi.

BUCURESCI, 27 Ianuarie. — Intre ministrul de externe Ferechide și între deputatul Fleva a fost un duel cu pistolul. Deputatul Fleva a fost ușor atins de glonț.

—0—

În ora ultimă, înainte de încheierea foii, biuroul de corespondență din Pesta ne mai împărtășese următoarea „mare noutate“:

PESTA, 27 Ianuarie. — Camera deputaților a primit adu bugetul statului pe anul 1887 cu 262 contra 144 voturi ca basă a debaterii speciale.

Bucurați-vă contribuabililor!

### DIVERSE.

Societate de ceai istoric. — Se serie din Boston: În 30 Decembre 1886 s'au implinit 114 ani de când s'au strecurat în întunerecul nopții spre portul Bostonului 17 bărbați travestiți ca indieni mohavei, acolo ocupă cele trei corăbii ost-indice, ce se aflau în schelă, năvălind asupra matrosilor și aruncând 342 lăți cu ceai în apă. Acestu act revoluționar fu sunetul clopotului de înmormântare a stăpânirii englese în Statele-Unite. Memoria zilei îndrăzneței întreprinderi a celor 17 bărbați s'a păstrat la fața locului în așa numita „Societate de ceai bostoniană.“ („Boston Tea Party“). Două mari meetinguri s'au ținut în templul Tremont și în hala Fauneuil, mărețe tablouri înscenate și tablouri viețuitoare înprospătară amintirea nimicirii ceaiului. Încheiat fu serbarea printr'unu ceai monstruos datu de damele cele mai dinstău ale orașului în costumul din 1773 și servit de tineri Mohavei.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursă de Viena

din 26 Ianuarie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Ianuarie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Rentă rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul pieței Brașov

din 27 Ianuarie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes entries for 3 months (3 fl.), 6 months (6 fl.), and 1 year (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes entries for 3 months (10 franci), 6 months (20 franci), and 1 year (40 franci).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration and discount rate. Includes entries for 3-4 or 5-8 or 9-11 or 12-15 or 16-20 repetitions, and a table for repetitions from 20 onwards.

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și postultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a table of train routes, stations, and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.